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У зв'язку з необхідністю змінити назву комплексної науки про книгу та книжкову справу з "книгознавства" на "бібліо-
логію" є потреба у визначенні теоретичних проблем, які має розробляти загальна теорія бібліології, тобто бібліософія. У 
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Дискусія про книгознавство у XXI столітті [4; 6; 7; 10; 

11; 12; 13] констатувала, що книгознавство в уявленнях його 

адептів уже не є комплексною наукою, яка об'єднує усі дос-

лідження про книгу і книжкову справу [попередні визначен-

ня див.: 9, с. 304—309]. Серед його безпосередніх проблем 

були названі дослідження видавничої справи, як історії, так і 

сучасності, і тісно пов'язані з ними проблеми книгорозпов-

сюдження.  

Коли книгознавство розуміється так вузько, не зали-

шається нічого іншого, як шукати іншу назву для науки, що 

об'єднує усі знання про книгу, від її створення до викорис-

тання (тобто читання). Тоді з'являється евфемізм "наука про 

книгу" (щоб не називати її "книгознавством у широкому зна-

ченні", на відміну від "книгознавства у вузькому значенні", 

присутнього в назві наукової спеціальності "Книгознавство, 

бібліотекознавство, бібліографознавство"). На нашу думку, 

доцільніше повернути книгознавству в широкому значенні 

інтернаціональну назву — "бібліологія". Саме так іменують 

науку про книгу в багатьох європейських мовах. 

Змінюються і уявлення про об'єкт цієї науки. Незва-

жаючи на описову назву (наука про книгу), присвячується 

вона не лише самій книзі, а й усім аспектам її функціо-

нування у суспільстві. Такий складний об'єкт отримує най-

менування "книжкова культура" [3; 5]. Не дуже зрозуміло, 

що це таке, оскільки поняття "культура" саме по собі багато-

значне. Проте нове визначення дає можливість відійти від 

вузького розуміння книжкової справи і книгознавства. Ймо-

вірно тому практично без полеміки "книжкова культура" за-

мінила "книжкову справу" в позначенні складного об'єкта 

усіх взаємопов'язаних бібліологічних дисциплін.  

Майже всі автори, що пишуть про книгознавство, наво-

дять перелік проблем, які воно має вирішити в першу чергу. 

На жаль, він не завжди диференційований за науками, що 

входять до складу бібліології. Якнайповніші та найконк-

ретніші вказівки на те, які проблеми потрібно вирішувати 

частковим бібліологічним дисциплінам, а які — загальній 

теорії книгознавства, дала А. Бєловицька [2]. Зокрема, нею 

визначені "найважливіші проблеми методологічного рівня", 

серед яких: вироблення більш-менш єдиної коректної інтер-

претації змісту категорії "книга"; дослідження її співвідно-

шення з іншими формами соціальної масової комунікації; з'ясу-

вання суті електронної книги; подальша деталізація системи 

книгознавчого (точніше — бібліологічного) знання; розроб-

лення категоріально-понятійної системи науки про книгу та ін. 

На нашу думку, загальну теорію бібліології варто назва-
ти бібліософією, використовуючи термін, давно відомий нау-
ковцям, але в новому трактуванні [9, с. 78]. Досі невирішеною 
проблемою бібліософского знання залишається вічне запи-
тання: що таке книга? Хто тільки не намагався дати на нього 
відповідь, але жодна не влаштувала ані фахівців, ані широкі 
кола любителів книги. Сподіваємось, що в майбутньому якісь 
напрацювання все ж таки виявляться корисними. Наприклад, 
Є. Немировський у "Бібліотечній енциклопедії" 2007 року вже 
визнав книгу "одним з найважливіших видів документа, найз-
ручнішим засобом передачі в часі і в просторі інформації, 
зафіксованої в знаковій формі", про що пишуть А. Соколов і 
Ю. Столяров [10; 11]. Однак багатьом науковцям все ще 
невідомо, чим книга відрізняється від інших видів документів, 
а деякі відмовляються визнати книгу за документ.  

Український філософ С. Безклубенко, розглянувши іс-
торичний розвиток книги, починаючи від глиняних плиток-

табличок до сучасної електронної книги, влучно продовжив 
низку "технологічних" її визначень, але з урахуванням істо-

ричних змін в її матеріальній формі: "Книга — це особли-
вий, мінливий в часі пристрій для зберігання тексту (тобто 

знаків, які підлягають розшифруванню = прочитанню), ви-
готовлений у форматі, найбільш комфортному для користу-

вача (читача)" [1, с. 44]. Зауважимо, що цей текст автор ро-
зуміє доволі широко, в культурологічному значенні. На жаль, 
і в цьому визначенні не помітно відмінностей книги від "не-

книжкових" документів.  

Відмінні риси книги подані у дефініції А. Бєловицької. 

Насамперед, вона дала своє трактування поняття "доку-

мент": "Документ у комунікаційному процесі правильніше 

визначити як діалектичну єдність семіотичної (знакової) 

інформації і матеріального носія. І в цьому сенсі книжкове 

видання — теж документ". У результаті аргументованого 

аналізу суті книги науковець дійшла висновку: "У найшир-

шому значенні, на рівні об'єктивного змісту цієї книгознав-

чої категорії, "книга" є спосіб соціальної комунікації, спосіб 

існування, руху, розвитку соціальної інформації в інформа-

ційному процесі "суспільно-практична діяльність"; опосеред-

кована в комунікаційному процесі "свідомість" діалектич-

ною єдністю форми соціальної інформації, процесу і швид-

коплинного проміжного результату її руху, іншими словами, 

на цьому рівні книга є спосіб існування, руху, розвитку се-

мантичної інформації", а книжкове видання — це мате-

ріальна, предметна форма існування книгознавчої категорії 

"книга" [2]. Проте Ю. Столяров не згоден з визначенням 

книги як "способу" (перетворення твору індивідуальної сві-
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домості на твір суспільної свідомості) [11], і це перешкод-

жає прийняттю загалом правильної дефініції книги.  
На нашу думку, згідно із системним комунікаційно-

інформаційним підходом до аналізу місця книги в документа-
льній комунікації, "книга" — це абстрактна категорія, яка 
відображає сутність певного явища, і тому її не можна уявити 
собі як конкретний предмет чи сукупність предметів. Риси, 
що вирізняють книгу, зумовлені саме її місцем у соціальному 
комунікаційно-інформаційному процесі. Книга — це доку-
мент похідний, що створюється як підсумок діяльності пер-
шого комунікаційного посередника (між автором і спожива-
чем інформації) — книговидавничої або редакційно-видав-
ничої справи — і потрапляє до споживача інформації завдяки 
діяльності другого комунікаційного посередника: системи 
книгорозповсюдження та книговикористання (книжкової тор-
гівлі, бібліотечної справи). З погляду на її місце в документаль-
ній комунікації книга — це документ опублікований, виданий 
або депонований, що надається у суспільне користування 
через книжкову торгівлю та бібліотеки. Однак і це визначення 
не задовольняє книгознавців, особливо тих, хто заперечує 
належність книги до світу документів [6; 13].  

Вочевидь, у питанні про визначення книги слід чекати 
подальших філософських розвідок.  

Чи визнати книгою електронну книгу? Для багатьох 
книгознавців відповідь на це запитання уже відома: так, елект-
ронна книга — це теж книга. Залишається тільки вивчити 
форми її існування, види електронних видань, способи їхнь-
ого представлення, розповсюдження, зберігання і викори-
стання, можливості її віддзеркалення в бібліографічній ін-
формації тощо. Тож потребують дослідження також і мето-
ди розповсюдження електронних книг, організації елект-
ронної бібліотеки і користування нею. Навіть можливе май-
бутнє зникнення друкованої книги (хоча в це важко по-
вірити) не може стати кінцем книжкової комунікації, тому 
що книга існуватиме в іншій (електронній) формі. Водночас 
серед нас є й апологети традиційної друкованої книги, які не 
хочуть визнавати її спорідненість з книгою електронною. 
Наприклад, сучасна українська дослідниця В. Маркова вва-
жає, що традиційна книга і електронні видання — "це різні 
за своєю природою засоби комунікації" [8, с. 221].  

Різноманітні проблеми, що вимагають наукового роз-
в'язання, стоять перед спеціальними бібліологічними дисцип-
лінами — історією, мистецтвознавством книги, едиціологією, 
бібліополістикою, бібліотекознавством, бібліографознавством, 
читачезнавством та ін. Серед них — питання теоретичного 
характеру і питання практичні, організаційні та методичні. 
Проте варто пам'ятати, що наука в змозі лише запропонувати 
метод вирішення тієї або іншої практичної ситуації, а впли-
нути на неї можуть тільки практичні дії суб'єктів книжкової 
справи. Впровадження наукових досягнень у практику вчені 
можуть здійснювати тільки у вигляді публікації своїх робіт з 
необхідними рекомендаціями або через викладання відповід-
них навчальних дисциплін і створення навчальної літератури. 
Тому провина за відставання у практичних галузях діяльності 
не може покладатися на науку. Проби і помилки, з якими, за 
словами К. Сухорукова, стикаються книговидання і книго-
розповсюдження [12], викликані насамперед не помилками 
науки, а тим, що організатори книжкової справи не бажають 
чи не можуть прислухатися до рекомендацій учених. Або, 
можливо, наука відстає від практики, не враховує нових умов 
існування книги в сучасному суспільстві, і тому рекомендації 
вчених запізнюються.  

Важко зрозуміти, чому проблема читання — це проблема, 
від якої залежить, як вважає К. Сухоруков, доля книгознавства. 
Можливо, вона стосується книжкової справи (тобто практики) 
або книжкової культури як об'єкта книгознавства, зрештою, 
всього суспільства? Чи може цю проблему розв'язати наука про 
книжкову справу? Ще фундаментальніше завдання перед кни-
гознавчою наукою і практикою (очевидно, практикою не науки, 
а книжкової справи) ставить А. Соколов: гуманізація сус-

пільства! [10, с. 304—309]. На нашу думку, книга і книжкова 
справа загалом можуть лише сприяти такому процесу, а голов-
на роль у ньому належить самому суспільству.  

Отже, сьогодні серед невирішених залишаються такі 
теоретичні проблеми бібліології: визначення книги як го-

ловної бібліологічної категорії, статусу електронної книги, 
термінології, зокрема назв як деяких бібліологічних дис-

циплін, так і їх комплексу; місця бібліології в системі нау-
кового знання, передусім її співвідношення з документо-

логією. Усе сказане дає підстави сподіватися, що дослід-
ження у галузі науки про книгу триватимуть і надалі, що має 

привести врешті-решт до формування несуперечливої нау-
кової теорії, здатної впливати на практику.  
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В связи с необходимостью изменить название комплекс-

ной науки о книге и книжном деле с "книговедения" на "биб-

лиологию" есть потребность в определении теоретических 

проблем, которые должна разрабатывать общая теория 

библиологии, то есть библиософия. В статье предлагается 

перечень этих проблем.  

In connection with a necessity to change the name of com-

plex science about a book and book business from "book sci-

ence" on "bibliology", there is a requirement in determination of 

theoretical problems, which the general theory of bibliology (in 

another way it is named bibliosophia) must develop. The list of 

these problems is offered in the article.  
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